

1860.

ОЛОНЕЦКАЯ

№ 34.

ГУБЕРНСКИЯ



ВЪДОМОСТЬ.

Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ..

20 Августа.

СОДЕРЖАНИЕ.

I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ. Молебствіе о крещеніи Е. И. Великой Княжны Анастасіи Михайловны.—Назначеніе Митрополитовъ.—Высочайшие рескрипты.—Учреждение общественного Банка въ Соликамскѣ.—Прекращеніе дѣйствій акціонерной Компаниі.—Новое акціонерное общество.—Возведеніе Саранской пустыни на степень самостоятельной обители.—Воскресная школа.—Общество для распространенія религіозно-нравственнаго образования.—Г. Вытегра: Мысль объ устройствѣ Библіотеки и число выписываемыхъ журналовъ.—**II. ОБЩЕПОЛЕЗНЫІ СВѢДѢНІЯ:** Общественная пожарная команда въ Осташковѣ.—**III. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.** Библіографическая Объявленія.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Въ воскресенье, 14-го Августа, по случаю совершившагося въ 6-й день этого мѣсяца святаго крещенія Ея Императорскаго Высочества Новорожденной Великой Княжны Анастасіи Михайловны, въ Кафедральномъ Соборѣ принесено было, предъ Божественною Литургіею, благодарственное Господу Богу молебствіе, которое отправлялъ Высокопреосвященный Архіепископъ Аркадій, собориѣ, въ присутствіи Его Превосходительства, Г. исправляющаго должность Начальника губерніи, Вице-Губернатора С. М. Барановича, прочихъ мѣстныхъ Чиновниковъ и городскихъ сословій. При церкви былъ цѣлодневный колокольный звонъ.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святейшему Своду въ 1-й день Іюля сего года, Синодальному члену, Киевскому Митрополиту Исидору всемилостивѣше повелѣно быть Митрополитомъ Новгородскимъ, С.-Петербургскимъ, Эстляндскимъ и Финляндскимъ и Свято-троицкія Александроневскія Лавры Священно-Архимандритомъ; Варша скому же Архіепископу Арсению—Митрополитомъ Киевскому и Галицкому, Успенскія Киевопечерскія Лавры Священо-Архимандритомъ и Членомъ Святѣшаго Свода.

— На имя Преосвященныхъ Митрополитовъ послѣдовали слѣдующіе Высочайшие рескрипты:

I. На имя Преосвященнаго Митрополита Новгородского и С.-Петербургскаго Исидора.

« Преосвященный Митрополит Новгородский и С.-Петербургский Исидоръ!

« Волею Всевышняго Преосвященный Митрополит Григорій переселился отъ сей временной жизни въ вѣчную. Во вниманіи къ многолѣтнимъ архипастырскимъ трудамъ вашимъ, особенно же по Закавказскому краю, гдѣ просвѣщенная дѣятельность ваша принесла такъ много пользы православію, Я призналъ за благо вѣрить управлению вашему Новгородскую и С.-Петербургскую епархіи, твердо уновая, что по примѣру почившаго архипастыря и его доблестныхъ предшественниковъ, вы не престанете и на семъ нынѣ открывающемся для васъ поприщѣ ревностно и съ самоотверженіемъ подвизаться во славу святой церкви.

« Молю Верховнаго Пастыреначальника, да укрѣплять силы ваши въ прохожденіи новаго званія въ духѣ мира и любви.

« Поручая себѣ молитвамъ вашимъ, пребываю всегда къ вамъ благосклонный ».

II. На имя Преосвященнаго Митрополита Киевскаго Арсения.

« Преосвященный Митрополит Киевскій Арсений!

« Призвавъ Киевскаго Митрополита Исидора къ прохожденію

архипастырского служения на новомъ поприщѣ. Я, при назначении ему преемника, принялъ во вниманіе ревностную вашу почитательность о духовномъ благѣ паствы въ разныхъ бывшихъ въ управлении вашемъ епархіяхъ и посему призналъ справедливымъ вѣрить вамъ Киевскую митрополію, съ возведеніемъ васъ въ сань митрополита. Многолѣтняя дѣятельность ваша и опытность даютъ мнѣ надежду, что вы вполнѣ оправдаете избрание МОЕ и явите себя достойнымъ преемникомъ приснопамятныхъ вашихъ предшественниковъ. Да поможетъ вамъ Всевышний свою благодатию въ предстоящихъ новыхъ подвигахъ.

« Препровождая къ вамъ бѣлый клубокъ съ крестомъ изъ драгоценныхъ камней и поручая Себя вашимъ молитвамъ, пребываю къ вамъ всегда благосклоннымъ ».

На подлинныхъ Собственности Его Императорскаго Величества рукою подписано:

« АЛЕКСАНДРЪ »

Въ Петергофѣ, 1-го Іюля 1860.

(Слв. №.)

• 16-го Августа, Высокопреосвященный Аркадій, Архієпископъ Олонецкій и Петрозаводскій, отправился изъ Петрозаводска, для обозрѣнія Высочайше вѣрепной ему Епархіи.

Въ г. Соликамске, Пермской губерніи, учрежденъ Общественный Черкасовъ Банкъ, съ цѣлью производства ссудъ мѣстнымъ гражданамъ, для вскомоществованія въ ихъ торговыхъ оборотахъ, и употребленія получаемыхъ отъ банковыхъ операций прибылей на благотворительныя учрежденія. Основный капиталъ Банка составляютъ 15,000 р., пожертвованные для сего Севастопольскимъ 1-й гильдіи купцомъ Черкасовымъ.

— Учрежденная въ 1851 году Компания для заготовленія корабельныхъ сухарей и печенаго хлѣба, находя невыгоднымъ продолжать свои дѣянія, прекратила свое существование.

— Съ цѣлью введенія въ Россія освѣщенія материалами, добываемыми изъ разложенія минеральныхъ веществъ, учреждается въ С.-Петербургѣ, на акціяхъ, Общество минерального освѣщенія. Уставъ Общества напечатанъ въ № 62 Сен. В.

— Саранская Въянская пустынь, причисленная къ Саранскому Петрозаводскому монастырю, возведена на степень самостоятельной обители.

(Сен. В. № 61 и 62.)

По примеру столицъ, во многихъ губернскихъ и даже уѣздныхъ городахъ и мануфактурныхъ селеніяхъ открываются воскресные школы для малолѣтнихъ дѣтей и для взрослыхъ. Наше просвѣщеніе духовенство также заявило уже свою долю участія въ этомъ благотворительному направлению общества, и въ школахъ, открываемыхъ духовными лицами главное вниманіе обращается на религиозное образование. Въ новомъ духовномъ журнале

« Странникъ » сообщаютъ о воскресной школѣ на Нытвенскомъ зводѣ князя М. А. Голицына, въ Оханскомъ уѣздѣ, учрежденной двумя мѣстными церковными отцами, при содѣйствіи владельца. Невѣжество нашего простаго народа хорошо известно, но все-таки мы не можемъ не привести изъ этой статьи слѣдующаго факта. Въ примѣчаніи къ ней говорится: « чтобы узнать собственный взглядъ учениковъ на явленія природы, мы, не объясняя предварительно, спрашивали, кто какъ думаетъ, или кто что слыхалъ о томъ или другомъ явленіи, — и вотъ памъ сказали одинъ, что облака состоятъ изъ вещества, подобнаго киселю, другіе — что облака изъ дыма, треты — что это морская пѣна; о громѣ и молнии сказали, что это Илья пророкъ тѣдитъ по небу въ колесницахъ ». — Подобныя вѣрованія и уѣжденія простаго народа о составѣ облаковъ и о происхожденіи грома распространены повсемѣстно. — Религіозныя понятія народа точно также невѣжественны и странны, несмотря на его нарожность: одна крестьянка, напримѣръ, объясняла, что Святая Троица есть Богъ, Іисусъ Христосъ и Божія Матерь. Въ сообщеніи народу религіозныхъ истинъ первое мѣсто, конечно, должно принадлежать духовенству, и потому нельзя искренно не порадоваться, что духовенство начинаетъ принимать живое и дѣятельное участіе въ высокомъ дѣлѣ народнаго образованія, для котораго и открываются теперь воскресные школы. Въ томъ же журналѣ « Странникъ » напечатано, сообщенное священникомъ Верховскимъ « предположеніе объ учрежденіи благотворительного общества для распространенія религіозно-правственнаго образованія между малолѣтними ремесленниками въ Петербургѣ ». Это общество, составляющееся « изъ образованнаго круга какъ свѣтскихъ лицъ обоего пола, такъ и духовныхъ, поставить себѣ прямую цѣлью — распространеніе между фабрічными и ремесленниками главнѣйшихъ религіозныхъ понятій и нравственныхъ уѣждений, и усвоеніе имъ дальнѣйшаго образованія, приличнаго ихъ званію. Для достиженія этой высокой цѣли предполагается употребить два главныхъ нравственныхъ способа: во первыхъ, учрежденіе воскресныхъ классовъ или школъ при церквяхъ; во вторыхъ, нравственно-убѣдительный надзоръ за точнымъ исполненіемъ благихъ мѣръ и за усиѣхами христіанскаго воспитанія дѣтей. Преподаватели должны быть священники приходскихъ или домовыхъ церквей, добровольно принимающие на себя эту обязанность. Они будутъ каждое воскресеніе, по окончаніи ранней обѣди, не выходя изъ церкви, заниматься съ мальчиками и девочками, обучать ихъ молитвамъ, объяснять имъ основныя истины вѣры, передавать, въ живыхъ разсказахъ, события изъ священной истории, пояснить значеніе богослужебныхъ обрядовъ, смыслъ церковныхъ пѣснопѣній, столь мало известныя народу, и внушать правила христіанскаго благочестія ». — Мы вполнѣ увѣрены, что и въ другихъ городахъ, и даже селеніяхъ, просвѣщенное духовенство наше отзовется на это благое предположеніе.

Г. ВЫТЕГРА. *Мысль об устройстве библиотеки и
число выписываемых журналов.* — Читая газеты и журналы, иногда приходится слышать об открытии публичных и частных библиотек для чтения. Вести самые утешительные; они доказывают, на сколько и какъ народъ нашъ подвигается въ дѣлѣ собственного образования. Но всему видно, что библиотеки для чтения открываются не изъ видовъ спекуляций, а вызываются потребностями настоящаго времени. Гдѣ же учиться взрослому, какъ не изъ книгъ; но всякий ли можетъ имѣть ихъ? Бѣдному человѣку очень трудно доставать книги для чтенія, а люди достаточные, хотя могутъ и имѣть книги, да не знаютъ имѣ цѣны и даже не дѣлится съ другими; у нихъ это скропище остается мертвымъ капиталомъ. Заведеніе библиотекъ, изъ которыхъ, за известную плату, можно получать книги для чтенія, дастъ возможность всѣмъ и каждому ездить за ходомъ современныхъ событий и литературныхъ новостей.

Въ Вытегрѣ давно уже и неоднократно выражалась мысль о заведеніи чего-то въ родѣ публичной библиотеки. При благородномъ городскомъ собраниѣ выписывали прежде вѣсколько экземпляровъ газетъ и журналовъ, но кто ими пользовался и куда они поступили — неизвѣстно; по крайней мѣрѣ, ихъ теперь нѣть; года два тому назадъ, валялось вѣсколько разрозненныхъ чумеровъ «Московскихъ Вѣдомостей» и «Художественнаго Листка», да и тѣхъ что-то не видать теперь. Въ прошломъ и настоящемъ году маогие изъ горожанъ выражали желаніе, чтобы устроить библиотеку для чтенія при уѣздиомъ училищѣ, изъ которой, за известную плату, можно бы было абонироваться книгами; желзющихъ является много, но все говорятъ объ этомъ какъ-то нерѣшительно, не смотря на просвѣщеніе стараніе въ этомъ дѣлѣ здѣшняго училищнаго начальства. Чтобы сколько-нибудь подвинуть впередъ это благое намѣреніе, я рѣшаюсь печатно заявить о немъ и просить горожанъ о приведеніи въ исполненіе этой мысли. Объ устройствѣ библиотеки и о всемъ, что будетъ касаться до этого, заботиться не надо; училищные чиновники приложатъ къ тому все зависящее отъ нихъ стараніе.

Чтобы дать понятіе о числѣ здѣшнихъ охотниковъ до чтенія, укажу, сколько газетъ и журналовъ выписывается въ Вытегрѣ, въ настоящемъ году, кроме журналовъ, издаваемыхъ министерствами: С. Петербургскія Вѣдомости 12 экз.; Духовная Бесѣда, Сынъ Отечества, Искра — по 8; Сѣверная Пчела — 7; Библиотека для чтенія, Странникъ — по 6; Развлеченіе — 5; Отечественная Записки, Современникъ, Русскій Вѣстникъ — по 4; Семейный Листокъ, Архитектурный Вѣстникъ, Русское Слово — по 3; Журналъ Акционеровъ, Указатель Экономическій, Чтеніе для солдатъ, Христианское чтеніе, Православный Собесѣдникъ, Драматический Сборникъ, Иллюстрація, Собрание переводныхъ романовъ — по 2; Военный и Морской Сборники, Русскій Нивелизъ, Производитель и Промышленникъ, Светочъ, Московскія Вѣдомости, Журналъ Лѣсоводства и Охоты, Полицейскія Вѣдомости,

Воспитаніе — журналъ для дѣтей, Педагогический Вѣстникъ, Собесѣдникъ, Библиотека медицинскихъ наукъ — по 1 экз.; сверхъ того, выписывается еще вѣсколько экземпляровъ и иностраннѣхъ газетъ.

К. Петровъ.

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПОЖАРНАЯ КОМАНДА ВЪ ОСТАШКОВѢ.

Не безъ искренняго прискорбія приходится столь часто читать въ газетахъ о страшныхъ пожарахъ, истребляющихъ до основанія цѣлыя части городовъ, разрушающихъ благосостояніе семействъ и подвергающихъ въ нищету тысячи жертвъ. Казалось бы, что подобныя события, столь часто повторяющіяся почти въ глазахъ нашихъ, должны возбудить хотя вѣсколько энергіи и заставить позаботиться объ известныхъ общественныхъ мѣрахъ противъ всесокрушающаго врага, но къ сожалѣнію ничего подобнаго не оказывается, и нельзя падивиться той авати, тому непростительному равнодушію, съ которыми мы вообще смотримъ на общественные вопросы, хотя бы самыѣ близкіе къ нашему благоустройству, преуспѣянію и даже нашей безопасности. Конечно, почти о всѣхъ большихъ пожарахъ говорится одинаково, что всѣ они развились подъ влияніемъ извѣстныхъ, болѣе или менѣе благопріятствовавшихъ тому обстоятельствъ: сухой, жаркой и вѣтреної погоды, или сильной бури и проч. и проч., но тѣмъ не менѣе обнаруживаются во всѣхъ этихъ случаяхъ свои особенные причины, а слѣдовательно, собственная виновность въ своихъ несчастіяхъ самихъ жителей и ихъ начальствъ, которая или во все не принимаютъ никакого участія въ прекращеніи пожара, предоставляемъ дѣйствовать однѣй пожарной командѣ, или рѣшаются содѣйствовать ей тогда, когда миновала всякая возможность остановить пожаръ какими бы то ни было средствами. Въ такомъ случаѣ, бываютъ ли жители снажены огнегасительными и другими необходимѣйшими пожарными инструментами, въ количествѣ, которое хоть сколько-нибудь соответствовало бы соединеннымъ силамъ ихъ? а безъ инструментовъ, безъ общей единодушной энергіи и безъ всякаго заговореннаго приспособленія къ дѣйствіямъ при пожарныхъ инструментахъ, какъ бы ни была велика масса людей, сбѣжавшихъ изъ пожара, результатъ будетъ одинъ и тотъ же, т. е. вся эта толпа можетъ произвести скорѣе безпорядокъ на пожарѣ, нежели содѣйствовать къ прекращенію его. Нетакъ дѣлается Тверской губерніи въ г. Осташковѣ, обѣ усердіи и ревности жителей которого въ пожарныхъ случаяхъ мы почитаемъ своимъ долгомъ довести до свѣдѣнія публики, съ искреннѣмъ и усерднымъ желаніемъ, чтобы такой прекрасный примѣръ не остался безъ вниманія для людей благомыслящихъ. Но истинѣ, пора намъ отстать отъ привычки, чтобы другие заботились за насъ о нашемъ же спокойствіи и безопасности. Со стороны позитивного правительства, сѣлано для насъ многое, и во всѣхъ посты городахъ размѣщены отряды пожарныхъ комадъ, по 10 и болѣе членовъ, смотря по обширности города и по числу жителей. Конечно, оно искуется о нашей безопасности, но можно ли ожидать отъ полицейскихъ пожарныхъ солдатъ, большую частью физически-нереспособныхъ къ быстрымъ дѣйствіямъ на пожарѣ, слабыхъ здѣсь рольть, не имѣющихъ въ городе познанія и вѣчъ, слѣдовательно, не побуждаемыхъ дѣйствовать на пожарахъ съ особеннымъ усердiemъ — можно ли отъ такихъ ко-

мощь оживить той энергией, съ которой дѣйствуетъ на пожарѣ обществоенная пожарная команда, составленная изъ самихъ обычныхъ города, побуждаемыхъ къ ревностному дѣйствию не только обязанностями службы, но и заботою сохранить собственное свое имущество или своихъ гражданъ?

Пора измѣнить, самимъ позаботиться о себѣ, и вотъ какъ дѣлается это въ Осташковѣ.

Съ давнихъ временъ пожары прекращались здесь всегда общими, единенными силами всѣхъ гражданъ, а потому городское общество, зная по опыту, какъ важно иметь въ надлежащемъ количествѣ вполнѣ-прочные и благонадежные инструменты, и не имѣя на то городскихъ свободныхъ суммъ, въ 1850 году постановило: сдѣлать засѣмъ необходимой суммы въ своею Общественномъ Банкѣ и просить Директора Банка Савина приобрѣсти въ С.-Петербургѣ, пѣтъ Пожарного Депо, новыя пожарныя трубы. Вмѣсть съ тѣмъ Городской Думѣ поручено устроить здесь на мѣстѣ, въ большемъ количествѣ пропахъ прежняго, и всѣ другие огнегасительные снаряды и принадлежности. Когда все это было исполнено, городское общество постановленіемъ своимъ назначило 47 молодыхъ и наибѣль-способныхъ человѣкъ, преимущественно изъ бузнепцовъ, которыхъ и имѣло въ обязанность дѣйствовать при пожарныхъ случаяхъ. Такимъ образомъ учреждена первоначальная общественная команда, а съ 1857 года, такъ какъ эта мѣра оправдывается полнѣйшимъ успѣхомъ, по приговору же городского общества, команда эта была увеличена до 90 человѣкъ, и поставлена подъ распоряженіе 2 брандмейстеровъ иъ тѣхъ же гражданъ. Лошади при пожарныхъ случаяхъ доставляются также гражданами, изъ которыхъ наиболѣе зажиточные облазаны въ тону въ Градской Думѣ подписано: по этой подпискѣ насчитывается до 40 лошадей, которые и доставляются изъ пожары постоянно. Обязанность лицъ, избранныхъ городскимъ обществомъ въ пожарную команду, въ числѣ 90 человѣкъ, заключается въ томъ, чтобы являться на пожаръ безъ малѣйшаго замедленія и дѣйствовать каждому при своемъ нумерѣ изъ пожарныхъ трубъ, насосовъ, бочекъ, ведеръ, щитовъ и другихъ инструментовъ, т. е. каждый изъ нихъ обязанъ быть на своемъ мѣстѣ, гдѣ кому назначено, и дѣлать что кому поручено, наблюдая за сохранностью выѣренныхъ имъ пожарныхъ инструментовъ. Они не могутъ оставлять пожара до тѣхъ поръ, покуда онъ не прекращенъ совершенію. Но окончаніи же пожара, они обязаны сбрасывать всѣ пожарные инструменты, доставить ихъ въ пожарному сарю, осмотрѣть, есть ли они въ цѣлости и порядке, и убрать за место. Люди же, прикомандированные собственно къ пожарнымъ трубамъ, въ течение года по вѣсельку разъ вызываются Городскою Думою, для практическихъ упражнений, подъ личнымъ наблюденіемъ Городскаго Головы и членовъ Думы.

Излишне присоединять, до какой степени развито между гражданами г. Осташкова вообще усердіе къ потушению пожаровъ, наиболѣе видѣть, какъ иль всѣхъ концовъ города, по всѣмъ улицамъ, въ какое бы ни было время дня и ночи пожаръ и случаи, стрѣмится кто верхомъ кто вѣнкомъ, на мѣсто происшествія, всѣ отъ малъ до велика, не исключая женщинъ и даже дѣтей—и всѣ они ревностно помогаютъ пожарной командѣ. Такое усердіе гражданъ г. Осташкова могло развиться толь-

ко подъ руководствомъ старшихъ и почетабѣйшихъ обывателей, въ особенности же благодаря личному примѣту самихъ Городскихъ Головъ и членовъ Городской Думы. Примѣръ учрежденія пожарной команды въ Осташковѣ, некъ фактъ, не допускаетъ ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что учрежденіе въ каждомъ городскомъ обществѣ подобаго порядка и пожарной команды зависитъ единственно отъ самихъ гражданъ (*); для этого нужно только усердіе къ пользамъ общественнымъ со стороны первенствующихъ изъ нихъ, въ особенности же самихъ Городскихъ Головъ и членовъ Городскихъ Думъ; съ виновныхъ, уклоняющихся отъ участія въ тушении пожаровъ, можно опредѣлить, по приговору общественному и съ утвержденія правительства, соответственное взысканіе, а усердныхъ и ревностныхъ отличать въ общественномъ собрании похвалою. Но еще болѣе было бы полезно, если бы попечительное правительство удостоило почтить этотъ важный предметъ своимъ особымъ благословленіемъ (**) и возвысить иѣсколько службу гражданъ въ общественной пожарной командѣ. Для большаго же обеспеченія городскихъ обществъ въ исправномъ содержаніи городскихъ пожарныхъ инструментовъ, было бы лучше, чтобы они находились въ неподрѣзенномъ заведованіи Городскихъ Думъ, а не Городскихъ Полацій, потому что на членовъ Городской Полаціи мѣстное общественное мнѣніе не можетъ имѣть того благотворнаго нравственнаго влиянія, какое имѣть одно на членовъ Городской Думы, которымъ каждый изъ гражданъ можетъ указать во всякое время какую бы то ни было замѣченную имъ неисправность; а Городничему подобного замѣченія сдѣлать нельзя.

(Спб. В. 1858 г. № 256)

(*) Въ иѣкоторыхъ другихъ городахъ Тверской губерніи уже заводятся общественные пожарныя команды, подобно Осташковской.

(**) Въ настоящее время, по распоряженію Министерства Гнуреннихъ Дѣлъ, составляются предположенія о новомъ устройстве пожарной части въ городахъ Империи, на основаніи, привитыхъ Осташковскимъ городскимъ обществомъ.

Ред. Олон. Губ. Вѣд.

РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

Библіографическія Объявленія.

Въ Редакціи Губернскихъ Вѣдомостей получены:

I. СЕМЕЙНЫЙ КРУГЪ, еженедѣльный журналъ литературы, искусства и современныхъ новостей, № 30.—Содержаніе: Замокъ Аарау. Романъ *П. Цшокке*.—Письмо Провинціала изъ Петербурга. *A. Пластока*. Изъ воспоминаний охотника; I. Кражинская изъ *Ф. В.*—Корреспонденція. Харьковъ. *Одикъ изъ многихъ*.—Библіографический Вѣстникъ. *Н. Минина*. Мелкая извѣстія.—Домашний лѣчебникъ. Доктора *В-с-а*.—Библіографическія извѣстія.

II. РУССКІЙ МІРЪ, газета политическая, общественная и литературная, №№ 58, 59 и 60. Выходитъ по средамъ и субботамъ.

III. АКЦІОНЕРЪ, прибавленіе къ «Вѣстнику Промышленности», №№ 30 и 31.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи. Печатать разрешается. Августа 49 дня 1860 года,

Разсматривающій Неофиціальную часть Вѣдомостей, Старшій Учитель Гимназіи Милевский.